

Федеральное государственное автономное
образовательное учреждение
высшего образования
«СИБИРСКИЙ ФЕДИРАЛЬНЫЙ УНИВЕРСИТЕТ»
Гуманитарный институт
Кафедра всеобщей истории

УТВЕРЖДАЮ
Заведующий кафедрой
Б. В. Г. Дацышен
подпись инициалы, фамилия
« 21 » 06 2018 г.

**НАУЧНЫЙ ДОКЛАД ОБ ОСНОВНЫХ РЕЗУЛЬТАТАХ ПОДГОТОВКИ
НАУЧНО-КВАЛИФИКАЦИОННОЙ РАБОТЫ (ДИССЕРТАЦИИ)**

**СИБИРЬ И ЯПОНИЯ: РЕГИОНАЛЬНЫЙ АСПЕКТ СОВЕТСКО-ЯПОНСКИХ
ОТНОШЕНИЙ (1920 – 1941 ГГ.)**

46.06.01 Исторические науки и археология
07.00.03 Всеобщая история (соответствующего периода)

Научный руководитель д-р ист. наук, профессор

Д 21.06.2018
В.Г. Дацышен

Выпускник

Ип 21.06.2018
А.А. Ипеева

Красноярск 2018

Аннотация к научно-квалификационной работе
А.А. Ипеевой «Сибирь и Япония: региональный аспект советско-японских отношений (1920 – 1941 гг.)»

Направление: 46.06.01 Исторические науки и археология
Профиль/специальность: 07.00.03 Всеобщая история
(соответствующего периода)

Актуальность темы.

Эффективность внешней политики современной России во многом обусловлена необходимостью осмыслиения исторического опыта. Российско-японские отношения представляют собой сложную систему, в которой немаловажную роль играет ее региональная составляющая. Традиционно много внимания ученые и общественность уделяли вопросам японского присутствия в столичных городах или приграничных районах. Но российско-японские отношения имели место и в других регионах России в разные периоды истории. А такой «равноудаленный» и от японских границ и от русских столиц регион, как сибирский край был очень продолжительное время одним из таких регионов соприкосновения двух стран.

Сибирь при советской власти в 1920 – 1941 гг. стала особым центром общественно-политической жизни страны. Признание СССР на мировом уровне привело к тому, что в Сибири появляются консульства различных государств, в том числе и консульство Японии в городе Новосибирске. Что привело к развитию и увеличению торговых связей между двумя странами.

В связи с этим обращение к истории развития российско-японских отношений в Сибирском регионе становится актуальной.

Терминологическое пространство работы. В научно-квалификационной работе аспекты исследования расставлены на японо-сибирских связях в рамках советско-японских отношений в 1920 – 1941 гг. и рассматриваются с точки зрения Японии как актора данных взаимоотношений, т.к. многие экономические проекты, которые планировалось реализовывать на территории Сибири, были инициированы именно Японией.

Степень научной разработанности проблемы.

Историография российско-японских отношений в XX в. весьма обширна, по вопросу дипломатических и торгово-экономических отношений между двумя странами огромное количество исследований. Однако обобщающих работ по истории японо-сибирского взаимоотношений в рамках советско-японских отношений нет.

Весь имеющийся массив публикаций по проблематике исследования в научно-квалификационной работе разделяется на следующие типы: 1) общие работы отечественных и зарубежных исследователей, посвященные дипломатическим и торгово-экономическим связям Советского Союза и Японии; 2) отечественная историография по вопросу внешнеторговых связей Сибири с иностранными государствами; 3) отдельные публикации, посвященные торгово-экономическим и дипломатическим связям сибирского региона и Японии в изучаемый нами период.

Объектом исследования является советско-японские отношения в 1920 – 1941 гг.

Предметом исследования является японско-сибирские связи в системе советско-японских отношений в 1920 – 1941 гг.

Целью работы является выявить региональную специфику советско-японских отношений на примере сибирского региона в 1920 – 1941-е гг.

Поставленная цель реализуется через решение научных задач: 1) проанализировать советско-японские отношения с 1920 – 1941 гг.; 2) показать основные черты взаимоотношений двух стран и эволюцию образа СССР в Японии; 3) раскрыть специфику советско-японских отношений в Сибирском регионе, обращая особое внимание на роль Сибири в советско-японских отношениях и японо-сибирские связи; 4) проанализировать работу Консульства Японии в городе Новосибирске в 1925 – 1937 гг. и основные причины его закрытия.

Хронологические рамки исследования охватывают 1920 – 1941 гг.

Нижней границей является 1920 – 1922 гг., когда Япония – последняя из стран-участниц в Гражданской войне в России - выводит свои войска из Сибири и Дальнего Востока. После чего Советский Союз и Япония начинают постепенный процесс восстановления дипломатических и торговых отношений друг с другом, которые, после долгих споров, приводят к подписанию соглашения о сотрудничестве в 1925 г.

Верхняя граница представлена периодом 1936 – 1941 гг. Именно в это время начинается эпоха застоя и конфронтации в дипломатических отношениях между СССР и Японией, которые непосредственно отразились на японо-сибирских связях в системе советско-японских отношений.

Территориальные рамки.

В научном исследовании территориальные рамки представлены Сибирью в традиционном ее понимании – территория восточнее Урала до Приамурья.

Методология и методика исследования.

Методологической основой научно-квалификационной работы являются принципы историзма и объективности. Принцип историзма ориентирует

исследователя на всестороннее изучение проходивших процессов, на учет особенностей и закономерностей прошлого, специфики исторического этапа развития общества. В соответствии с этим, советско-японское сотрудничество на территории Сибири исследуется в его становлении и развитии. Отношения между двумя странами рассматриваются в общем контексте политической и экономической ситуации внутри стран, с учетом обстановки в регионе и мире. Объективность требует всестороннего учета всех имеющихся факторов и явлений при изучении любого объекта. Он позволяет выявить предпосылки для установления межгосударственных контактов, их основные направления и особенности, а также ряд проблем, стоявших на пути укрепления конструктивных двухсторонних связей в Сибирском регионе.

Так же в работе использовались традиционные для исторического исследования методы: конкретно-исторический, сравнительно-исторический, историко-системный, проблемно-хронологический.

Помимо традиционных методов характерных для исторической науки, были использованы междисциплинарные подходы: региональный принцип, метод локальности истории и методика имиджевых войн, контент-анализ периодической печати.

Комплексное применение всех перечисленных методов и методик способствовало изучению советско-японских отношений в сибирском регионе и формулированию выводов диссертации.

Источниковая база исследования.

Представлена широким кругом исследования: законодательные акты (конвенция 1925 г., конвенция 1928 г. и др.); делопроизводственные материалы; источники личного происхождения; периодическая печать Сибири.

Структура и содержание работы определены целью и задачами исследования. Работа состоит из введения, двух глав, заключения, списка использованных источников и литературы, приложения.

В результате проведенного исследования были сделаны следующие выводы. На протяжении 1920 – 1941 гг. между СССР и Японией шел сложный и неоднозначный процесс становления и развития советско-японских отношений, связанный, прежде всего с восстановлением и урегулированием торгово-экономических и дипломатических вопросов между двумя странами. Особое место здесь занимал сибирский регион. Политика СССР и Японии, касающаяся вопросов японо-сибирского взаимодействия в рассматриваемый период являлась составной частью советско-японских отношений, но отличались определенным своеобразием и имели свою специфику, по сравнению с советско-японскими отношениями в других регионах.

На основе анализа материала была восстановлена историческая картина процесса становления и развития японо-сибирских связей 1920 – 1941 гг. как неотъемлемой части советско-японских отношений в данный период, имеющая свою особенную специфику.

Аспирант



А.А. Ипеева

Научный руководитель:
Д-р ист. наук, профессор



В.Г. Дацышен